

十年坚守,照亮孩子未来 连丹丰获“年度点灯人”称号

■乐清市融媒体中心记者 郑露露

日前,2025“阅读点亮未来”年度评选获奖名单在第十九届儿童阅读论坛上隆重揭晓,本着民间立场、专业评选、公平公正的原则,本次评选汇集了学术界、教育界、公益界、媒体界和企业界众多知名推荐人,评选出儿童阅读推广成绩卓著的优秀教师、儿童阅读推广人、学校和机构。本届获奖名单包括8位年度点灯人、5所年度书香校园和2家年度阅读推广机构。其中,来自乐清市南岳镇小学的连丹丰老师入选年度点灯人名单。这位已在乡村学校默默耕耘十年的人民教师,用他的行动诠释了阅读的力量,带领一届又一届的乡村孩子走向更广阔的世界。

初入乡村,扎根阅读教育

十年前,大学刚毕业,连丹丰怀揣着对文学的热爱,来到了南岳镇小学教书,这是一所只有6个班,师生总数不到百人的乡村学校。初来乍到,他面对的是简陋的教学环境:只有一幢教学楼,操场上满是石子杂草,教室里的水泥地坑坑洼洼,课桌椅破旧。然而,正是这样的环境,让连丹丰更加坚定了自己的信念:要用阅读改变这些孩子的命运。

班里有很多留守儿童,甚至父母离异的孩子。连丹丰深知,这些孩子需要的不仅仅是知识的传授,更是心灵的呵护。于是,他决定用阅读来打开孩子们的心灵之窗。入职第一个月,他拿出仅有的5000元积蓄,为学生购买了小学六年要看的书籍,并制定了详细的阅读计划。为了让孩子们爱上阅读,他想

尽办法。他每天都会拿着书在教室里晃悠,吸引孩子们的注意。有一次,一个女生好奇地问:“连老师,书里有什么?”连丹丰故作神秘地凑到她耳边:“书里啊,有一个神奇的王国,有会飞的马,有可以吃的白云,甚至下的雨都是一颗颗糖果呢!”女生听了,半信半疑。后来,他果然经常看到她拿着那本故事书,看入迷的时候,值日生喊她起身都没有反应。

除了阅读,连丹丰还注重激发孩子们的想象力。有一次,一名学生告诉她,他发现树叶会跳舞。连丹丰被她的发现深深吸引,鼓励她写下自己的感受。几天后,女生兴奋地跑来告诉他:“连老师,我知道树叶为什么不想离开大树了。因为,等下一次有风的时候,它就可以借助风,再一次地回到树上。”那一刻,连丹丰被深深感动了,他知道,这个孩子已经用文字找到了属于自己的世界。



连丹丰(左二)上台领奖。

于自己的世界。

校园文学,绽放文学之花

仅仅只是读还不行,连丹丰深知,要让阅读在校园生根发芽,还需要一个更大的平台。于是,他牵头创建了“南风文学社”,在社团、班级同步开展诗教教学,读写结合。在他的课堂上,基本上不用PPT,总是一本书、一块黑板和一支粉笔。此外,他还尽可能地让孩子们参加各种阅读分享、诗歌交流的活动,让“诗意”渗透进日常教学中。

文学社每周活动一次,最开始都是自由随性,像极了散步的逍遥学派。这周看到外面的花开了,就写花;下周,某个社员莫名地哭了,就一起谈谈记忆中悲伤的时刻。他们出过几期刊物,虽然封面是学生画的,自己编辑排版,最后直接用学校打印机打印并装订,但那种油然而生的幸福感,让一切辛苦都显得值得。

2018年,为了配合文学社活动的推进,连丹丰申请将一间空教室进行重新改造,建立了“未名湖畔”静读书吧。在静读书吧里,他建立了“圆桌式”文艺小沙龙的分享模式。这看似不起眼的共读交流会,却在一次又一次坚持中,开出了鲜艳的花朵。在首届义乌“骆宾王”杯国际儿童诗歌大赛中,文学

社社长的一首诗在全球几百万份作品中中脱颖而出,荣获全国优秀奖。

全市推广,共筑阅读梦想

荣誉飞来,让连丹丰在校园推广阅读的故事被更多人知晓,2019年,他担起全市的阅读推广工作。他带领团队铺设了“乡村悦读、读书沙龙、阅读分享、榜样力量、窗口阵地”的五条主线,其中“乡村悦读”是最早进行的阅读推广活动。在一次阅读活动中,他们带着孩子共读《偷影子的人》,200多人的现场鸦雀无声,30分钟里所有人都捧着书,安安静静地阅读。一个平时胆小、腼腆的男孩,在大家的鼓励下,将自己的所思所想表达出来,获得全场掌声。

阅读进校园活动中,福溪学校是他们去过的最偏远、规模最小的学校。一走进校门,远远便听到学生回答问题的声音非常响亮,一路随着声音走到班级门口时,所有人惊呆了——如此“热闹”的班级里竟只有两名学生和一名老师。那天,指导团成员上了两堂读写课,并把所带的书籍都留给了这里的学生。

五年来,连丹丰带着团队一步一个脚印,引领广大师生、家长、社会各界人士参与“爱阅读”行动,举办大大小小活动累计超500场,辐射人数数以万计。同时也收获诸多荣誉,他创立的“南风文学社”获第二届温州市中小学“爱阅读”榜样社团,连丹丰获评第三届温州市中小学“推动读书十大人物”、温州市年度阅读榜样人物。2024年1月,他入选马云基金会全国乡村教师计划。2024年4月,连丹丰被认定为浙江省第一批中小学阅读指导师。

作为阅读推广者,连丹丰始终坚信:热爱阅读的孩子,一定会更加热爱生活。那些因为阅读而改变命运的孩子,也一定会带着这份力量,走向更加美好的未来。

两天抓5条 天气渐热小心蛇出没



捕蛇现场。谷依霖 摄

本报讯(乐清市融媒体中心记者 程遥 林伊格 通讯员 谷依霖)随着气温攀升,蛇类活动愈发频繁。短短两天内,乐清多地接连上演“人蛇对峙”,消防救援部门紧急出动,成功捕获5条蛇并野外放生。

4月21日19时,乐成街道西门一户居民如厕时遭遇“惊魂一刻”。一条约1米长的菜花蛇正蜷缩在厕所角落,散发着刺鼻的腥臭味。惊慌失措的居民立即锁门报警,乐成消防救援站人员4分钟内火速抵达。他们手持捕蛇夹,瞅准时机精准夹住蛇头,将这条“不速之客”装入蛇袋。据消防救援人员介绍,菜花蛇虽无毒,但被咬后可能引发感染,市民切勿自行捕捉。

同日,清江镇西沿村一位村民在菜园劳作时,发现一条约0.5米长的蛇被围栏网住。消防救援人员到场后剪开围栏将其放生。不料次日下午,这条“网瘾蛇”竟又出现在菜地,最终被二次“请走”。居民哭笑不得:“这蛇是赖上我家菜地了吗?”

4月22日,大荆镇一户民房内,居民整理杂物时赫然发现一条蛇。消防救援人员到场后迅速将蛇捕获放生。而在翁洋街道,一家衣服店的店主发现地边盘踞着一条约1米长的蛇,立即报警求助。消防救援人员到场后,发现这是一条剧毒的眼镜蛇。消防救援人员沉着应对,利用专业工具将其逼入死角,最终成功捕获。确认安全后,这条“不速之客”被放回山林。

据了解,乐清地区是多种毒蛇的栖息地,主要包括银环蛇、五步蛇、舟山眼镜蛇以及竹叶青和赤链蛇。银环蛇是乐清最常见的剧毒蛇之一,一段白一段黑,易于辨认,多出现在雨后傍晚或夜里,常横在路中间;五步蛇又称接纹蝮蛇其蛇身纹理像菱形并列也称斗角蛇,毒性极强,多见于大荆、芙蓉山里边,靠近永嘉地区;眼镜蛇在乐清多地均有出没,包括居民区附近,头部能竖起,扁扁的能发出扑扑声易于辨认。一般毒蛇身上都有纹路,被咬后需迅速处理,尽早将伤口血液挤压出来。

消防部门提醒市民,外出时尤其是在草丛、树林等区域,要注意观察周围环境,尽量不要靠近草丛生长的地方。如果家里不小心进了蛇,千万不要盲目驱赶捕捉,要及时求助相关部门,以免被蛇咬伤。同时,在野外遇到蛇也要避开,并做好驱蛇物品及药品。一旦被蛇咬伤,一定要及时就医,牢记蛇的样貌特征,以便于医生提供对应血清进行治疗。

乐清非遗不断焕新

“清和茶馆”非遗茶空间和非遗好物省里美名扬

本报讯(乐清市融媒体中心记者 徐琴微)近日,2025年“非遗焕新购物月”暨浙江省“茶和天下 共享非遗”活动举办现场,发布150件“非遗好物”,其中浙江“非遗好物”28件,乐清市城南匠人支艺术品经营部的公道杯/茶壶入选“器韵天成”非遗好物。《2025浙江茶非遗地图》同步首发,游客可跟着地图打卡全省100个特色“非遗茶空间”,其中就包括乐清首家省级非遗茶空间——“清和茶馆”非遗茶空间。

记者从市文化遗产保护中心了解到,乐清目前已有1家省级非遗茶空间,3家温州市级非遗茶空间。前不

久,坐落于“中国电器之都”柳市镇的“清和茶馆”非遗茶空间成功入选浙江省第二批75家“非遗茶空间”名单,此次又上榜《2025浙江茶非遗地图》,可谓双喜临门。

“清和茶馆”非遗茶空间以茶非遗传承弘扬为核心,融合新业态,以“非遗+茶馆”的形式让茶馆化身非遗会客厅,打造“茶事+非遗体验”的新窗口,让非遗茶生活触手可及。它融合雁荡毛峰制作技艺、浙派古琴等非遗项目,打造沉浸式茶文化体验。馆内陈列名家字画、非遗文创,定期举办宋式点茶、古琴雅集等交流活动,邀请非遗代表性传承人开展茶文化学习讲座,让

更多人了解和喜爱上茶文化,这里已成为集品茗、文化交流、非遗展示于一体的文化空间和文旅消费新场景。

乐清传统金银首饰制作技艺代表性传承人支绍云深耕银器制作领域,转型运营非遗工坊,不断创新,纯银工艺作品曾多次获得全国及省市大赛金、银、铜奖。此次其创作的公道杯/茶壶典雅庄重,入选浙江“非遗好物”。

据了解,近年来,乐清市高度重视非物质文化遗产的保护与传承,通过政策扶持、资金投入、人才培养等多种措施,推动非遗的创造性转化和创新性发展,让多彩非遗焕发时代生机。



公道杯/茶壶入选省“非遗好物”。

四小时追回失窃财物 这速度,真赞!

本报讯(乐清市融媒体中心记者 程遥 通讯员 林丹扬 林芸帆)“我送锦旗的速度,也得赶上你们破案的速度呀!”近日,乐清两市民遭遇“财物不翼而飞”后,民警在短短4小时内成功追回。

日前,乐清某企业车间内发生一怪事,数万元的铜料和电线不翼而飞,厂门却完好无损。企业主林先生立即报警,黄华派出所民警徐锋敏在现场勘查过程中注意到,被窃物料堆放处位置隐蔽,且摄像头无法捕捉到有效线索。他判断,能精准避开摄像头的肯定是熟人作案。通过比对企业近期离职人员名单,两名“老员工”胡某、向某迅速进入警方视野。

当天下午,民警顺藤摸瓜,直捣销赃窝点,将胡某、向某当场查获。面对民警的讯问,二人对自己的犯罪行为供认不讳。得知被盗财物已被追回,林先生激动不已,当天11时他报警,15时民警就破案。他立即赶制了一面“雷霆出击,破案神速”的锦旗,向民警表示感谢。

无独有偶,近日市民陈女士也遭遇了类似的盗窃事件。她和闺蜜在北白象镇一家服装店试穿衣服时,随手将装有金饰和现金的黑色皮包搁在衣服堆里。半小时后,包还在,但里面的金饰却消失了。“这金饰价值7000多元!”陈女士瞬间慌了神,立即报警。

北白象派出所民警徐涵接警后迅速赶到现场,但并未发现有用的线索。就在调查陷入困境时,店长一句无心之言让他捕捉到异常:“那会儿有个老顾客走得特别急,连试好的衣服都没买……”徐涵立即调取周边所有公共视频,在海量画面中展开“像素级”追踪。他敏锐地注意到,顾客肖某离店时神色紧张、步伐急促,与进店时的悠闲判若两人。

当晚,警方直扑肖某住所,果然在衣柜夹层中找到赃物,此时距离报案仅过去四小时。得知失窃物品已被追回,陈女士抑制不住内心的感激,送来一面锦旗表示感谢。

七旬老人鱼塘作业遇险 消防员上演“孤岛”救援

本报讯(乐清市融媒体中心记者 程遥 通讯员 张玮)4月21日上午,在蒲岐镇红旗路一座养殖鱼塘里,上演一场惊心动魄的“孤岛”救援。一名年逾七旬的老人独自坐在鱼塘中央凸起的石头上,进退两难。关键时刻,消防救援人员驾驶着橡皮艇破浪而来……

当日10时14分,市消防救援指挥中心接到一通紧急报警电话,电话那头焦急的声音传来:“蒲岐镇红旗路养殖鱼塘有人被困了!”接警后,消防救援人员立即赶赴现场,眼前的景象让人揪心。只见一名老人正孤零零地坐在离岸约50米水中凸起的石头上,被困在“孤岛”上。好在老人身体状况良好,情绪也较为稳定。

经询问得知,老人当天驾驶一艘自

制简易小船在养殖塘里作业。由于操作疏忽,小船突然失去平衡,他瞬间跌落水中,随后小船顺着水流飘向了对岸。老人落水附近正好有一块凸起的石头,他赶紧爬上去,在石头上静静等待救援。一名好心的路人看到后,迅速拨打119求助。

消防救援人员对现场情况展开调查后,决定用橡皮艇下水展开营救行动。3名经验丰富的消防救援人员迅速穿戴好个人防护装备,快速登上橡皮艇,并一点点靠近老人。

随着距离的拉近,消防救援人员一边安抚着老人的情绪,一边熟练地展开救援工作。他们将救生衣递给老人,帮助老人穿上并小心翼翼地老人扶上橡皮艇。经过15分钟的紧张营救,橡皮艇终于稳稳靠岸。



救援现场。张玮 摄